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Сучасна епоха по праву вважається епо-
хою перемін, безперервного пошуку відпові-
дей на виклики часу. У ній «конвеєрна» лю-
дина першої половини XX століття і «офісна» 
людина другої половини відходять у минуле. 
Все гостріше потрібний, більше рекрутується 
і наполегливіше формується «проектний» тип 
особистості. У цьому зв’язку, перед системою 
вищої медичної освіти гостро постає питання 
переходу від накопичувальної моделі нових 
знань, формує вміння вирішувати стандарт-
ні професійні завдання, діяти у відомих ситу-
аціях, до технологій, що формує творчий, інно-
ваційний тип фахівця, який працює з новими, 
дискретними за часом задачами. Відповідно, 
при організації освітнього процесу в руслі ідей 
модернізації освіти в медичних вузах необхід-
ною умовою виступає організація творчої ді-
яльності, що вимагає екстраполяції ідей і ме-
тодів із суміжних наук, їх генералізації та інте-
грації як гносеологічної і процесуальної осно-
ви становлення професійних компетенцій. 
Очевидно, що розвиткові творчого мислення 
лікаря сприяє відображення проблем медици-
ни засобами мистецтва.

Мистецтво виникло раніше держави. У 
цьому сенсі здатність до художньої творчості 
може розглядатися як атрибут людства. Осо-
бливістю мистецтва як форми суспільної сві-
домості є його поліфункціональність. У про-
цесі диференціації людської діяльності ви-
никли різні форми духовного і матеріально-
го виробництва, кожна з яких стала виконува-
ти специфічні функції. Наука є одним з голо-
вних засобів пізнання, ідеологія – засобом цін-
нісної орієнтації, мова – універсальним засо-
бом спілкування, гра – організацією дозвілля 
людей, спорт – механізмом фізичної розрядки. 
Поряд з процесом диференціації людської ді-
яльності культура зберегла потребу відтворю-
вати діяльність людей в її первісній поліфунк-
ціональності, в одночасному здійсненні різних 

способів освоєння миру. Цю потребу культури 
і висловило мистецтво, яке, на відміну від ін-
ших форм духовної діяльності, здатне відобра-
зити життя в цілісності і різноманітті, здатне 
служити його мімесісом – уявним доповне-
нням, продовженням і навіть заміною. У цьому 
сенсі, мистецтво подвоює реальність.

Ще Аристотель зазначав, що душа не може 
думати без уявного образу, який дозволяє лю-
дині орієнтуватися у діях, націлюватися на ре-
зультат, він надає можливість відобразити ре-
альну дійсність у нових, незвичних, несподіва-
них поєднаннях і зв’язках. Ернст Кассірер вва-
жав, що всі історичні явища, всі плоди культур-
ної творчості зобов’язані своїм існуванням ви-
ключно «актам концентрації та об’єктивізації 
ідей і уявлень». Людину Кассирер розгля-
дав як «тварину символічну», істоту, яка бу-
дує собі світ у символічних формах [1]. Безсум-
нівна роль символу і в медицині. Стани жит-
тя і смерті, здоров’я і хвороби, норми і патоло-
гії мають свою символіку. Символіка відобра-
жає соціальну цінність здоров’я, прагнення 
людини до свободи від хвороб, шлях до гармо-
нії з самим собою і навколишнім світом. Роз-
криваючи пороки нашої дійсності, пропоную-
чи нові форми свідомості, мистецтво виконує 
гігієнічну функцію, очищаючи наше життя від 
несправедливості.

Мистецтво за своєю природою є метафо-
ричним, а апелювання асоціативної образніс-
тю є, як відомо, необхідною ознакою творчо-
го процесу в будь-якій сфері людської діяль-
ності. Знавець і майстер метафоричної твор-
чості Хосе Ортега-і-Гассет у роботі «Дві голо-
вні метафори» зауважив: «Метафора – неза-
мінне знаряддя розуму, форма наукового мис-
лення. Вживаючи її, вченому трапляється зби-
тися і прийняти непряме або метафоричне ви-
раження власної думки за пряме. Подібна плу-
танина повинна бути виправлена  ; але ж тако-
го роду похибку може допустити при розра-
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хунках і фізик. Не випливає з цього, ніби ма-
тематику належить вигнати з фізики. Помил-
ка в застосуванні методу не довід проти нього 
самого. Поезія винаходить метафори, наука їх 
використовує ... » [4, с.203].

На особливу роль мистецтва у формуван-
ні гармонійного і творчого мислення звертав 
увагу Леонардо да Вінчі. Проголошуючи прин-
цип Arte-Scienza «Вивчайте науку мистецтва і 
мистецтво науки», один з найбільших винахід-
ників, художників і мислителів усіх часів керу-
вався прагненням зрівноважити науку і мис-
тецтво, логіку і уяву. У ХIХ столітті була від-
крита функціональна асиметрія півкуль го-
ловного мозку – одна з фундаментальних за-
кономірностей його організації, проявляєть-
ся не тільки в морфології мозку, але і в аси-
метрії психічних процесів.  З функціями лівої 
та правої півкулі у людини пов’язані два типи 
мислення – абстрактно-логічне і просторово-
образне. Доведено, що права півкуля, що ство-
рює специфічний просторово-образний кон-
текст, має вирішальне значення для творчос-
ті. На особливу роль мистецтва у формуван-
ні гармонійного і творчого мислення звертав 
увагу Леонардо да Вінчі. Проголошуючи прин-
цип Arte-Scienza «Вивчайте науку мистецтва і 
мистецтво науки», один з найбільших винахід-
ників, художників і мислителів усіх часів керу-
вався прагненням зрівноважити науку і мис-
тецтво, логіку і уяву. У ХIХ столітті була від-
крита функціональна асиметрія півкуль го-
ловного мозку – одна з фундаментальних за-
кономірностей його організації, проявляється 
не тільки в морфології мозку, але і в міжпівку-
льовій асиметрії психічних процесів. З функці-
ями лівої і правої півкулі у людини пов’язані 
два типи мислення – абстрактно-логічне і 
просторово-образне. Доведено, що права пів-
куля, що створює специфічний просторово-
образний контекст, має вирішальне значення 
для творчості. Так, при органічному ураженні 
лівої півкулі мозку у художників і музикантів 
практично не страждають їхні артистичні зді-
бності, а іноді навіть підвищується рівень ес-
тетичної виразності творчості, але ураження 
правої півкулі здатні привести до повної втра-
ти здатності до творчості.

Обмеженість образного мислення і безу-
мовне переважання формально-логічного не 
тільки збіднює особистість, позбавляючи її ра-
дості сприйняття світу у всій його багатобарв-
ності і задоволення від відчуття себе нероз-
ривною частиною невичерпно багатого світу. 

Дефектність образного мислення створює ще 
й передумови для постійних конфліктів, як зі 
світом, так і з самим собою. Адже логічне мис-
лення – вербальне, за природою своєю альтер-
нативне. Воно не визнає амбівалентних відно-
син, одночасного прийняття і відкидання, пів-
тонів між білим і чорним, проміжних варіантів 
між “так� і “ні�. Образне мислення “схоплює� 
реальність в її багатстві та суперечливості за 
законами багатозначного контексту. Адже 
найчастіше, навіть мимоволі кинутий погляд 
несе більше інформації про людину, ніж ціла 
тирада висловлених слів про нього. Це відбу-
вається не тому, що наша мова недостатньо 
точна, навпаки, саме в силу своєї точності і ви-
значеності мова стає недостатньою для вира-
ження повноти буття, того, що є мозаїчним і 
дифузним.

Асоціативне мислення – ахіллесова п’ята 
інтелекту. А, «освіченість, як писав О.Е Ман-
дельштам, – школа якнайшвидших асоціацій. 
Ти схоплюєш на льоту, ти чутливий до натя-
ків – ось улюблена похвала Данте. У дантів-
ському розумінні вчитель молодший учня, 
тому що «бігає швидше» [2, с. 112-113]. Апе-
лювання асоціативної образністю є необхід-
ною ознакою креативності – творчих здібнос-
тей індивіда, що характеризується готовніс-
тю до прийняття і створення принципово но-
вих ідей, що відхиляються від традиційних або 
прийнятих схем мислення. Згідно з досліджен-
ням Еліса Пола Торренса, критеріями креатив-
ності є: 1) швидкість, що розуміється, як кіль-
кість ідей, що виникають в одиницю часу, 2) 
оригінальність – здатність виробляти незви-
чайні ідеї, що відрізняються від загальноприй-
нятих, 3) метафоричність – схильність до сим-
волічного мислення, 4 ) готовність працювати 
в абсолютно незвичайному контексті, 5) умін-
ня побачити в простому складне, а в складно-
му – просте [6, p.97].

Нарешті, формування художнього мислен-
ня є важливим елементом загальної культу-
ри лікаря, фактором його професійної квалі-
фікації. Воно дозволяє лікарю різнобічно орі-
єнтуватися в питаннях медицини, схиляти до 
себе колег і пацієнтів. До того ж, якщо зверну-
тися до етимології слова “медицина�, то воно 
походить від латинського словосполучення 
ars medicina («лікувальне мистецтво», «мисте-
цтво зцілення»). У цьому словосполученні сло-
во “мистецтво� означає досвід і вміння і, без-
сумнівно, – являє собою творчий акт. До того 
ж, вимога діяти за законами краси в повній 
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мірі відноситься до лікарської практики. З ін-
шого боку, без творчих пошуків немає справж-
нього мистецтва, включаючи мистецтва ліку-
вання.

Образи здоров’я: позиції бачення
Описуючи витоки художнього творіння, 

М.Хайдеггер звернув увагу на те, що в три-
кутнику художник – творіння – мистецтво, 
мистецтво займає фундаментальне положен-
ня: «Можливо, творіння і художники є тільки 
остільки, оскільки є мистецтво, в якому їх ви-
ток?» [7, с.17]. А це значить, що не художник 
і його творіння виражають мистецтво, а мис-
тецтво визначає художника і його творіння. 
Мистецтво споконвічно, в ньому художник і 
його творіння затребувані до певного способу 
взаєморозкриття, утворюючи художній твір.

Механізм залучення у творчий процес 
спирається на принцип, чудово описаний 
Ф. Ніцше в книзі «Так говорив Заратустра», 
коли зібралася публіка і заявила, що досить 
вже ми чули про канатоходця, нарешті, пора 
б побачити хоч одного з них, і, власне його 
мистецтво, а не розповідь про те, як можна 

танцювати на канаті [3, с.9]. У цьому зв’язку 
ефективним інструментом розвитку творчо-
го мислення майбутніх лікарів є залучення 
їх на стадії навчання в медичних вузах у про-
цес образного осмислення і вираження акту-
альних проблем медицини художніми засо-
бами. 

Очевидно, все різноманіття проблем, з 
якими стикається і які вирішує медицина, 
обертається навколо здоров’я людини, забез-
печення умов його збереження, відтворення 
та зміцнення. Виходячи з цього, в ході практич-
них занять із філософії в Російській Військово-
медичної академії (м. Санкт-Петербург) слу-
хачам пропонувалося протягом 2-х академіч-
них годин (90 хвилин) на аркуші формату А4 
в художньо-символічній формі представити 
своє бачення проблем, пов’язаних зі здоров’ям 
людини. Результати робіт, яким унаслідок 
мною дано назви, відповідні сюжетам малюн-
ків, викликали не тільки творчий ентузіазм у 
майбутніх лікарів, а й живий інтерес у середо-
вищі досвідчених, практикуючих лікарів. Уяві-
мо деякі з них.
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 Аналізуючи дані роботи, на жаль, іме-
на авторів яких сьогодні неможливо точно 
відтворити, можна звернути увагу на те, що 
в них проблема здоров’я осмислюється не 
тільки в різних медико-онтологічних ракур-
сах, але і в різноманітних соціальних і куль-
турних контекстах. Звертає на себе увагу ви-
сокий ступінь абстрагування та символізації 
більшості робіт. І це невипадково, оскільки 
філософський погляд позбавлений очевид-
ності, творча людина на все дивиться згори, 
або здалеку. Філософська естетика – річ не-
далека, здатна вийти зі звичного кола запи-
тування.

Так, рис. 2 звертає увагу на зусилля, які до-
кладає лікар у процесі лікування хворого. Зна-
чна частина робіт розглядає здоров’я в контек-
сті самозбережуючої поведінки, як системи дій 
і відносин, опосередковуючи здоров’я і трива-
лість життя людини. І в цьому плані, людина, 
позбавлена ніг, яка веде активний спосіб жит-
тя, виявляється більш життєздатною у порів-
нянні з людиною, яка стали на шлях наркоді-
цеї (рис.20). Не обійшлося і без іронії. На рис.40 
«Порушення опорно-рухової системи» росій-
ський футболіст Юрій Ковтун, відомий тим, що 
у вирішальному матчі проти Ісландії 14 жов-
тня 1998 на 89 хвилині забив автогол, проти-
ставляється відомому голеадору – нападаю-

чому футбольного клубу «Ювентус» Алессан-
дро Дель П’єро. Автори робіт звертаються до 
граничних підстав людського буття, що харак-
терно не тільки для медицини, але і для мисте-
цтва. Як зауважив Б.Л. Пастернак, «Мистецтво 
завжди, не перестаючи, зайняте двома речами. 
Воно невідступно розмірковує про смерть і не-
відступно творить життя»[5, c.112].

Пізнавальні можливості мистецтва вели-
чезні і незамінні іншими сферами людського 
духовного життя. З романів Діккенса можна ді-
знатися про життя англійського суспільства не 
менше, ніж з творів істориків, економістів, ста-
тистів. Мистецтво здатне освоювати важко-
доступні для науки сторони життя. Інформа-
тивні можливості мистецтва широкі, оскіль-
ки його мова і зрозуміла, і виразна, і гнучка. Ін-
формація, передана на мові танцю, живопису, 
архітектури, скульптури, прикладного та деко-
ративного мистецтва не потребує перекладу, 
легше засвоюється іншими народами, ніж сло-
весна. Мистецтво формує лад почуттів і думок 
людей. Виховний вплив інших форм суспільної 
свідомості має приватний характер: мораль 
формує моральні норми, політика – політичні 
погляди, філософія – світогляд, наука готує фа-
хівця. Мистецтво ж впливає комплексно – на 
розум і серце, і немає такого куточка людсько-
го духу, якого воно не могло б торкнутися сво-
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їм впливом. Мистецтво формує цілісну особис-
тість. Піфагорійці говорили, що мистецтво очи-
щує людину. Аристотель розробив і ввів в есте-
тику категорію катарсису – очищення за допо-
могою «подібних афектів» (почуттів).

Безліч діячів мистецтва були за освітою лі-
карями. Серед них – П.К. Аедоніцкій, В.І. Даль,  
А.П. Бородин, М.А. Булгаков, В. Вереса-
єв, Мамін-Сибіряк, А.П.Чехов, Конан Дойль,  
Ф. Шіллер, Ф. Рабле, Л. Буссенар, Кобо Абе, С. Лем, 
У. Моем. Можливо, тому що лікар – суто творча 
професія, яка вимагає, крім професійних знань, 
співчуваючої   та відкритої душі. Непорушна лі-
карська істина полягає в тому, що потрібно лі-
кувати хворого, а не хворобу. Лікар повинен 
бути знавцем в питаннях людських відносин, 
оскільки кожен, хто приходить на прийом, – 
особистість, у проблемах якої необхідно розі-
братися і зрозуміти де і чому стався збій, і допо-

могти хворому. Поставити правильний діагноз, 
часом, також буває нелегко, як композитору, ху-
дожнику чи письменнику виносити задум му-
зики, картини або книги. Найчастіше розумін-
ня приходить інтуїтивно, на основі великого 
клінічного досвіду, в процесі прослуховування 
музики, огляду картин, читання книг. Невипад-
ково, у Великому концертному залі філармонії 
Санкт-Петербурга-Ленінграда на передніх ря-
дах знаходилися постійні слухачі – видатні лі-
карі, в їх числі, в генеральських мундирах – за-
сновники медичних напрямків, академіки В.М. 
Бехтєрєв, П.А. Купріянов, М.С. Молчанов, Л.А. 
Орбелі. Така увага до мистецтва видатних ліка-
рів – переконливе свідчення того, що неухиль-
но розвиваючи власне художнє світосприйнят-
тя, стає можливим, відповідно до заповіді Гіп-
пократа, стверджувати медицину як найблаго-
родніше з усіх мистецтв.

Резюме. Ефективним інструментом розвитку креативного мислення лікаря є його участь у 
процесі образного осмислення і вираження актуальних проблем медицини художніми засобами.

Ключові слова: мистецтво, медицина, креативність.

Art and associative factors of formation of doctor creative thinking
А. І. Кugaj
Summary. an effective tool for development of creative thinking it is the physician’s participation 

in the process of thinking and imaginative expression of current problems in medicine by means of art.
Key words: art, medicine, creativity.
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